

ОТЧЕТ  
по полевой экспертизе  
на X Всероссийских лично-командных состязаниях спаниелей  
по фазану памяти Г.Ф. Михайлова  
04.10.2024 - 06.10.2024

Главный эксперт состязаний  
Эксперт Всероссийской категории А.Ю.Прошин

Введение

"X Всероссийские лично-командные состязания спаниелей по фазану памяти Г.Ф. Михайлова" были организованы и проведены совместно с Ассоциацией "Росохотрыболовсоюз" и Ростовским ООО ООиР в охотугодьях Багаевского охотхозяйства Ростовского ООО ООиР с 4 по 6 октября 2024 года в соответствии с «Правилами проведения испытаний и состязаний охотничьих собак» утвержденными ЦС Ассоциации «Росохотрыболовсоюз» от 23.05.2009г с изменениями и дополнениями согласно Постановлениям ЦП РОРС №154 от 25.02.16, № 13 от 20.09.2017, №130 от 21.09.21 и «Правилами полевых испытаний спаниелей по болотно-луговой, полевой и боровой дичи», утвержденными постановлением ЦП РОРС от 25.02.16 г. № 150 с изменениями и дополнениями, утвержденными 19.09.18 г. постановлением ЦП РОРС № 41

Угодья, где испытывались собаки, представляют собой в основном участки, покрытые камышом, расположенные в долине рек Подпольная и Маныч и убранные поля на которых произрастал подсолнечник и кукуруза. Так же имеются отдельные заросли терновника и лоха серебристого. Жаркое лето 2024 года внесло свои коррективы в ландшафт угодий. Местами возникали очаговые пожары, которые выжигали растительность. Эти условия необходимо было учитывать при проведении состязаний.

На территории обитал преимущественно фазан, изредка встречался перепел, а так же заяц, проверявший спаниелей на крепость нервной системы. Предварительная таксация угодий показала, что птицы для проведения состязаний достаточно. Всем спаниелям было обеспечено необходимое для расценки количество встреч с дичью. В соответствии положением о состязаниях испытания каждой собаки производились в течение 40 минут, в один прием. Испытание собаки могло быть закончено ранее указанного срока при условии, что она работала последовательно не менее чем по двум птицам, и при полной ясности для экспертной комиссии всех элементов охотничьих качеств испытываемой собаки, но не ранее 30 минут. В необходимых случаях экспертная комиссия давала участнику время для дополнительной работы, чтобы уточнить оценку недовыявленных элементов его работы (не более 20 минут). Окончательные результаты расценки собак, кроме граф "Настойчивость", "Подача", "Постановка" и "Послушание", объявлялись экспертной комиссией после окончания работы собаки в поле. По графе "Настойчивость" при объявлении в поле предварительного результата делалась особая оговорка о возможности снижения балла при неохотном входе собаки в воду на подачу. Проверка подачи проводилась в основном с отстрела. В исключительных случаях с заброса свежесбитого фазана под выстрел непосредственно в поле после последней сработавшей собакой птицы. При этом экспертная комиссия старалась максимально предоставить возможность работы собаки по перемещенной птице. При подаче птица забрасывалась на виду у собаки под выстрел. Заброс производил ведущий или ведущий по желанию прибегал к помощи экспертов. подача птицы с воды проверялась в береговой зоне реки Подпольная или канала Прокопной, находящиеся недалеко от места испытаний, по окончании работы в поле группы собак с соблюдением очередности жеребьевки. С целью определения отношения собаки к выстрелу и угонке стрелок, закрепленный за каждой комиссией, производился выстрел из охотничьего ружья при подъеме спаниелем птицы после остановки собаки.

Жеребьевка проводилась Оргкомитетом без участия членов экспертных комиссий в два этапа: предварительная и окончательная. Предварительная жеребьевка определяла конкретные даты выступления организаций и участников. Окончательная жеребьевка определяла экспертную комиссию, под которую выставлялась собака, и номер очереди в комиссии.

На состязания положением предварительно были утверждены три экспертные комиссии. Главный эксперт состязаний - эксперт Всероссийской категории испытаниям спаниелей Прошин А.Ю. (Республика Крым).

В связи с тем, что по предварительной регистрации по состоянию на 25.09.2024 предварительно было зарегистрировано 64 участника возникла острая необходимость в создании четвертой экспертной комиссии. В соответствии с п. 4.3. Положения о X ВСЕРОССИЙСКИХ ЛИЧНО-КОМАНДНЫХ СОСТЯЗАНИЯХ СПАНИЕЛЕЙ ПО ФАЗАНУ памяти Г.Ф.МИХАЙЛОВА оргкомитет совместно с главным экспертом была создана четвертая экспертная комиссия, о чем был составлен соответствующий протокол, копия которого дана в

#### Экспертная комиссия № 1

Председатель – Леус О.А. (I категория, Московская область),

Члены комиссии:

Гладышев А. И. (II категория, г. Тамбов),

Милованов А.В. (II категория, г. Москва).

#### Экспертная комиссия № 2.

Председатель – Сенькин О.Б. (I категория, г. Пенза),

Члены комиссии:

Батенин П.Е. (II категория, Московская обл.)

Демидова Т. Ю. (II категория, Республика Адыгея)

#### Экспертная комиссия № 3.

Председатель – Громов А.Ю. (I категория, г. Санкт-Петербург),

Члены комиссии:

Ширшикова Л.И. (I категория, г. Ульяновск),

Экстудианов А.А. (II категория, Московская обл.)

#### Экспертная комиссия № 4.

Председатель – Карлин И.М. (I категория, г. Москва)

Члены комиссии:

Волобуев В. А. (II категория, г. Нижний Новгород),

Петрова В. А. (II категория, Москва ).

Погода в дни состязаний была следующая:

05 октября – утром 12-13°C, днем температура поднялась до 26°C, к вечеру опустилась до 19°C, безоблачно, ветер юго-восточного направления 2-4 м/с, давление 762 мм.рт.ст., влажность воздуха 40%.

06 октября – утром 11-12°C, днем температура поднялась до 27°C, к вечеру опустилась до 21°C, безоблачно, ветер юго-восточного направления 3-5 м/с, давление 760 мм.рт.ст., влажность воздуха 40%.

По мере восхода солнца ветер становился устойчивей, а роса начинала высыхать, что затрудняло работу собак, работы которых по жеребьевке выпали последними. Вечером собаки работали в похожих условиях. Птица вела себя активно примерно до 11-ти утра, потом западала, только после 16.00 фазан выходил из камыша кормиться, и испытания можно было продолжать. Но после 17-00 птицы практически не взлетали, т.к. семейство курьих не отличается хорошим сумеречным зрением.

Экспертиза проходила в деловой обстановке, крайне редкие расхождения в расценке рабочих качеств собак решались голосованием. Чаще взгляд на расценку охотничьих качеств совпадал почти балл в балл.

Результаты состязаний

Пятьдесят один участник в личном первенстве и одиннадцать команд из разных регионов России участвовали в борьбе за победу. Результаты командного первенства приведены в Приложении №3. Призовые места в командном первенстве распределились:

1 место – команда «Подольской секции РОС» из Московской области (321 балл) в составе:

- РОС Ар-Луна, ВПКОС 6407/20, вл. Александров А.В.
- РОС Ар-Дива, ВПКОС 5986/17, вл. Конорев В.А.
- РОС Ар-Ларс, ВПКОС 6406/20, вл. Гусев А.С.
- РОС Аля, ВПКОС 6935/24, вл. Мехедов Ю.В.

2 место – команда РОС-Дон Ростовской области (290 баллов) в составе:

- РОС Ар-Дара, ВПКОС 6150/18, вл. Василёнок А.В.
- РОС Ра-Руда, ВПКОС 6999/24, вл. Василёнок А.В.
- РОС Рада, ВПКОС 6493/21, вл. Чернокозов С.И.
- РОС Эльза, ВПКОС 6511/21, вл. Савенков А.В.

3 место – команда МООиР (288 баллов) в составе:

- РОС Роса, ВПКОС 6684/22, вл. Дробышев А.В.
- РОС Калли-Милания, ВПКОС 6769/22, вл. Семеняшко А.С.
- РОС Ар-Яла, ВПКОС 6348/19, вл. Логачев А.С.
- РОС Ригель, ВПКОС 6570/21, вл. Ермошин В.И.

В личном первенстве состязались спаниели трех пород: английский спрингер спаниель, вахтельхунд и русский охотничий спаниель. Полевым чемпионом стал русский охотничий спаниель Роса, ВПКОС 6684/22, вл. Дробышев А.В. (диплом I степени, 89 баллов, МООиР). Второе место -русский охотничий спаниель Ар-Луна, ВПКОС 6407/20, вл. Александров А.В. (диплом I степени, 88 баллов, Подольская секция РОС).

Ее владелец Андрей Александров получил приз Лучшего натасчика с суммой баллов за поиск, подачу, постановку и послушание – 36.

Третье место - русский охотничий спаниель Ар-Дива, ВПКОС 5986/17, вл. Конорев В.А. (диплом I степени, 88 баллов, Подольская секция РОС), показав прекрасный результат для ветерана, которому через три месяца исполнится 10 лет.

Лучшей молодой и самой молодой собакой состязаний с дипломом II степени (75 баллов) признан русский охотничий спаниель Урус, вл. Кузьменко Г.Г. (Новохотрыболовсоюз)

Результаты личного первенства даны в приложении №4. Копии рапортчек с результатами экспертизы даны в Приложении №5.

Погодные условия этого года, с возникающими пожароопасными ситуациями, внесли определенные коррективы в организацию проведения состязаний. Но отличная организация состязаний, роскошные уголья обеспечили спаниелям прекрасные условия и возможности продемонстрировать охотничьи качества. Итогом стали 6 дипломов первой степени, 17 дипломов второй и 11 дипломов третьей степени.

Все призеры состязаний награждены памятными дипломами, кубками и ценными призами. Каждый из участников увез с собой добрые воспоминания о красивых и богатых дичью угольях, роскошные трофеи, и хочется верить, желание вернуться вновь сюда, на гостеприимную Ростовскую землю.

#### Заключение

Высокий ранг состязаний естественно предполагал выступление хорошо подготовленных собак. Стоит отметить, что введение в Правила ряда усложнений подтвердили свою актуальность. Так ограничение времени на подачу заставило владельцев более тщательно отрабатывать этот элемент, что сказалось на общем уровне выполнения подачи. На подаче "провалились" всего 3 собаки, это существенно лучше, чем до введения ограничения по времени. Снижение допустимой дальности угонки за птицей подхлестнуло владельцев обратить на этот элемент особое внимание, и процент снятий за угонку практически не увеличился.

Следует принять во внимание, что в мероприятии приняли участие хорошо подготовленные собаки, обладающие отличными врожденными охотничьими качествами. Это

можно увидеть по относительному количеству дипломов высоких степеней, которое на этих состязаниях из года в год возрастает. Если посчитать средние значения по графам расценочной таблицы, то можно оценить уровень рабочих качеств собак, получивших дипломы.

	Чутье	Быстрога	Правильность	Манера работы по птице	Стиль хода	Настойчивость	Подача с суши	Подача с воды	Постановка	Послушание	Сумма
2023г.	19,4	7,9	7,1	7,9	4,3	7,91	4,6	4,2	7,45	7,65	78
2024г.	19,7	8,1	7,4	7,6	4,1	8,07	4,5	4,4	7,12	7,48	78

По расценке средний уровень существенно превышает диплом II степени.

Для сравнения привожу данные итогов и 2023г. Важно отметить, что подача с суши в 2024 в большей степени была с отстрелом дичи.

На всероссийском форуме по уже сложившейся традиции собираются сильнейшие участники. Здесь можно не только посоревноваться с лучшими представителями породы, но и обменяться опытом, познакомиться с интересными наработками. Смена климатической зоны для многих участников является дополнительным стимулом для повышения эффективности работы собаки в различных природных и погодных условиях.

В оргкомитет и главному эксперту не поступило ни одной жалобы или обращения, связанных с организацией и проведением мероприятия и экспертизы, что свидетельствует о высоком уровне работы, как экспертов состязания, так и оргкомитета.

Хочется выразить огромную благодарность Ростовскому ООО ООиР, и их местному отделению Багаевскому РООиР, которое совместно с Ассоциацией "Росохотрыболовсоюз" организовали и провели X Всероссийские лично-командные состязания спаниелей по фазану памяти Г.Ф. Михайлова.

Все призеры состязаний награждены памятными дипломами, кубками и ценными призами. Каждый из участников увез с собой добрые воспоминания о красивых и богатых дичью угодьях, роскошные трофеи, и хочется верить, желание вернуться вновь сюда, на гостеприимную Ростовскую землю.

За поддержку и обеспечение успешного проведения мероприятия Всероссийского уровня выражаем признательность и благодарность Председателю правления Ростовского ООиР *Изюмникову В.Г.*, Председателю правления Багаевского РООиР *Мирошниченко И.В.* и кинологу Ростовского ООиР *Суховой И. В.* Выражаем благодарность *Василенку А.В.*, *Чернокозову С.И.*, *Савенкову А.В.*, *Демидовой Т.Ю.*, *Петровой В.А.* за практическую помощь в организации и проведении мероприятия. Благодарим оргкомитет за организацию и проведение Всероссийских состязаний на самом высоком уровне.

Благодаря членам оргкомитета *Мирошниченко И.В.* и активисту общества *Василенку А.В.*, обеспечившим таксацию угодий, птицы было достаточно для испытания собак. Выражаю искреннюю благодарность за их труд.

Отдельно следует поблагодарить председателей и членов экспертных комиссий за высокую работоспособность, объективность и умение прийти к консенсусу в противоречивых ситуациях.